
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 26 de fevereiro de 2015. 1 
Horário: 17h10 às 18h 2 
Local: Funpar – Auditório 1 3 
Conselheiros membros – Gestão 2012-2015 4 
 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 

Instituições. 
 Usuários    

1 Valton Witkowski Presente Titular SINDPETRO 

 Claudiney Batista Presente Suplente SINDPETRO 

2 Maria Marucha S. Vettorazzi Justificativa Titular FETAEP 

 Wilson de Souza Silva Presente Suplente FETAEP 

3 Jonas Braz Presente Titular CUT 

 Ademir Vidolin Presente Suplente CUT 

4 Ildemar Gorges Ausente Titular Força Sindical 

 Junior Ribeiro da Silva Presente Suplente Força Sindical 

5 Giovane Caetano da Silva Presente Titular UGT 

 Custodio Rodrigues do Amaral Presente Suplente UGT 

6 Manoel Rodrigues do Amaral Presente Titular SINDNAPI 

 Edvirges de Oliveira Ausente Suplente SINDNAPI 

7 Livaldo Bento Ausente Titular MOPS 

 Antonio Barrichello Presente Suplente IMOPS 

8 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

 Edna Soares da Silva Presente Suplente ANEPS 

9 Syrdaria Carvalho Mesquita  Ausente Titular Fórum ONG AIDS 

 Rachel Pontes Maciel Romaniv Ausente Suplente Fórum ONG AIDS 

10 Terezinha Aparecida de Lima Presente Titular IBDA 

 João Maria Chagas Presente Suplente IBDA 

11 Amaury César Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR 

 Tânia Roseli Minusculi Presente Suplente DEFIPAR 

12 Lívia Diniz Sola Presente Titular FAMOPAR 

 Sérgio Ferreira Doszanet Justificativa Suplente FAMOPAR 

13 Jiovany do Rocio Kissilevicz Presente Titular CMP 

 Celso Tenani Melchiades Presente Suplente CMP 

14 Genecilda Gotardo Ausente  Titular MST 

 Adaíze Citron da Silva Ausente Suplente MST 

15 Márcia Beghini Zambrim Presente Titular Pastoral da Saúde 

 Antonio Pitol Presente Suplente Pastoral da Saúde 

16 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança 

 Erica Ana Hobold Justificativa Suplente Pastoral da Criança 

17 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA 

 Rosalina Batista Presente Suplente ASSEMPA 

18 Heliana Neves Hemeterio dos 
Santos Justificativa Titular Rede de Mulheres Negras 
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 Michely Ribeiro da Silva  Justificativa Suplente Rede de Mulheres Negras 

 Profissionais de Saúde  Condição Entidade 

19 Mauricio Portella Presente Titular CRF 

 Nilson Hideki Nishida Presente Suplente SINDIFAR-PR 

20 Wanderli Machado Ausente Titular CRESSS 

 Sirleide Ferreira de Mauro Ausente Suplente AATO 

21 Juliano Del Gobo Presente Titular CRP 

 Rubia Daniela Thieme Ausente Suplente CRN 

22 Antonio Rangel Ausente Titular ABEN 

 Nelson Mayrink Giansante Presente Suplente CRM 

23 Sonia Margarete Batista Frade 
Krachenski Presente Titular CREFITO 

 Vanete Thomaz Soccol Ausente Suplente CRMV 

24 Mariangela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO 

 Leonardo Ferreira Filippin Ausente Suplente CRO 

25 Talita Lisandra de Oliveira Rosa 
Gomes Presente Titular SINDSAÚDE/PR 

 Mari Elaine Rodella Justificativa Suplente SINDSAÚDE/PR 

26 Sebastião José de Oliveira Ausente Titular SINDPREVS 

 José Carlos Leite Presente Suplente SINDPREVS 

27 Irene Rodrigues dos Santos Presente Titular FESSMUC 

 Solange Izabel Marega Batista Presente Suplente FESSMUC 

 Prestadores de Serviços  Condição Entidade 
28 Rosita Márcia Wilner Ausente Titular FEMIPA 

 Antonio Garcez Novaes Neto Presente Suplente FEMIPA 

29 Rangel da Silva  Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Ausente Suplente FEHOSPAR 

30 Zuleide Bezerra Dalla Costa Presente Titular ACISPAR  

 Odete Pegoraro Rosa Ausente Suplente ACISPAR 

31 Elizabeth Silva Ursi  Justificativa Titular UEL 

 Jeremias Bequer Brizola Presente Suplente UEL 

32 Ely de Campos Presente Titular UEM 

 Tereza Maria Pauliqui Peluso Presente Suplente UEM 

 Gestores  Condição Entidade 
33 Angela Conceição Pompeu  Presente Titular COSEMS 

 Clodoaldo Fernandes dos Santos  Presente Suplente COSEMS 

34 Eliane Chomatas Ausente Titular Fundo Estadual de Saúde 

 Marise Gnatta Dalcuche Presente Suplente Fundo Estadual de Saúde 

35 Sezifredo Paulo Alves Paz  Presente Titular SESA 

 Cleide Aparecida de Oliveira Ausente Suplente SESA 

36 Moacir Gerolomo Presente Titular Ministerio da Saúde 
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 Jorge Stoianov Filho Ausente Suplente Ministério da Saúde 
Data: 26 de fevereiro de 2015.  5 
Horário: 17h10 às 18h 6 
Local: Funpar Auditório 1 7 
Endereço: Rua João Negrão, 280, Centro 8 

1. Expediente Interno 9 
2. Ordem do Dia 10 
2.1 Aprovação da Pauta 
2.2 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática 11 

2.2.1 Mesa Diretora 
Encaminhamentos Mesa Diretora: 
Justificativas e substituições 
Leitura de Expedientes 
   1° Assunto: Eleição e Posse da Mesa Diretora CES/PR – Gestão 2015. 

3. Informes 12 
3.1 Informes Gerais. 

(F1 F2 e parte da F3) áudios integrantes da Ata da reunião ordinária duzentos e dezessete, primeira 13 
parte. (F3 a partir de dois minutos e trinta e quatro segundos) Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) 14 
cumprimenta a todos e dá as boas vindas à primeira reunião extraordinária do Conselho Estadual de 15 
Saúde do Estado do Paraná no dia vinte e seis de fevereiro de dois mil e quinze com horário das 16 
dezessete horas e dez minutos às dezoito horas. Pediu que os conselheiros levantassem seus 17 
crachás para contagem de quórum. Com o quórum adequado, passou para a aprovação da pauta, 18 
fez a leitura da pauta, pedindo a retirada dos informes da pauta, uma vez que foram tratados na 19 
primeira parte da ducentésima décima sétima reunião ordinária. Colocou a pauta em discussão. Sem 20 
nenhum pronunciamento, colocou-a em votação. Aprovado a pauta. Passou a palavra para a 21 
secretaria executiva para as justificativas. Sr. Maurício (Secretaria Executiva) cumprimentou os 22 
participantes e informou as justificativas para esta reunião: Mari Elaine Rodella, Elizabeth Silva Ursi, 23 
Maria Marucha S. Vettorazzi, Amaury César Alexandrino, Michely Ribeiro da Silva e Érica Ana 24 
Hobold. Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) iniciou com o primeiro assunto, eleição e posse da Mesa 25 
Diretora. Como o primeiro artigo define o processo eleitoral, pede a plenária escolher quatro 26 
membros para composição da Comissão Eleitoral, sendo dois usuários, um trabalhador e gestor ou 27 
prestador. Foram indicados os seguintes nomes: Jonas, Jiovany (usuários), Ângela (gestor) e Nilson 28 
(trabalhador). Passou a responsabilidade da reunião, à Comissão Eleitoral, pediu que os quatro 29 
membros se dirigissem à mesa. Sr. Jonas (CUT) deu início ao pleito eleitoral. Abriu o tempo definido 30 
para constituição das chapas para a Mesa Diretora Gestão dois mil e quinze. Seguindo o artigo 31 
quarto. Fez a leitura das etapas do processo eleitoral. Definiu junto à comissão eleitoral o tempo de 32 
dez minutos para inscrição das chapas. Colocou em discussão. Sugerido o tempo de cinco minutos. 33 
Acatado este último prazo. Definido que se encerram as inscrições de chapas às dezessete horas e 34 
vinte e três minutos. Decorrido este tempo, encerrou a inscrição de chapas, tendo apenas uma 35 
inscrição. Foi a chapa Consolidação, assim constituída: Presidente: Antônio Garcez Novaes Neto 36 
(FEMIPA), primeiro Vice-Presidente: Sr. Manoel Rodrigues do Amaral (SINDNAP), Segundo Vice-37 
Presidente: Mauricio Portela (CRF), Terceiro-Vice Presidente: Marise Gnatta Dalcuche 38 
(FUNSAÚDE), Primeira Secretária: Livia Diniz Lopes Sola (FAMOPAR), Segunda Secretária: Clarice 39 
Siqueira dos Santos (PASTORAL DA CRIANÇA), Primeiro Tesoureiro: Antônio Pitol (PASTORAL DA 40 
SAÚDE), Segundo Tesoureiro: Solange Izabel Marega Batista (FESSMUC-PR). Sendo uma chapa 41 
única apresentada, chamou o representante da chapa para em três minutos prorrogáveis por mais 42 
dois minutos. Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) explanou sobre a inscrição da chapa à reeleição, pois 43 
acreditava que a equipe tinha feito um trabalho coeso e com controle social, colocou a chapa à 44 
disposição para ficar, com o de acordo da Plenária, para mais um ano à frente do Conselho de 45 
Saúde do Paraná. Agradeceu a atenção. Sr. Jonas (CUT) pediu então que a chapa indicasse 46 
alguém para fazer a defesa da chapa diante do Conselho. Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) pediu a 47 
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defesa do Sr. Wilson de Souza Silva (FETAEP). Sr. Wilson (FETAEP) colocou que defende esta 48 
chapa por conhecer os membros há muitos anos e sempre representaram muito bem o Conselho 49 
com honestidade e competência, afirmando que farão um excelente trabalho neste ano, tendo em 50 
vista que haverá pela frente uma conferência e por isso acredita nesta chapa. Sr. Jonas (CUT) 51 
afirmou que o Pleno do Conselho tem conhecimento de qualquer atividade desenvolvida e exercida 52 
pela Mesa e não é só a Mesa que tem o compromisso de levar o Conselho, mas tem sim o 53 
compromisso de trazer as coisas definidas para que o Pleno do Conselho tenha a responsabilidade 54 
para concordar ou não das coisas que serão definidas, isso é democracia. Então, a Mesa não é 55 
separada do Conselho, mas sim parte integrante. Esse processo é muito democrático e a 56 
parabenizou a iniciativa de prosseguir neste ano, um ano que tem eventos tão importantes que são 57 
as conferências estadual e nacional. Para dar continuidade por mais quatro anos do controle social. 58 
Para subsidiar os políticos em suas campanhas quanto a política de saúde. Pautar as questões que 59 
os políticos devem fazer e é dever de casa deste Conselho fazer o controle social. Muitos aplausos e 60 
então o Sr. Jonas deu prosseguimento ao processo eleitoral, colocando em votação quem é a favor 61 
à chapa Consolidação apresentada. Contrários e Abstenções. Foi aprovada e eleita a chapa 62 
Consolidação com vinte e sete votos a favor e três abstenções. Passou então para a posse da nova 63 
Mesa Diretora. Sob aplausos a nova Mesa é constituída. (F4) Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) disse 64 
que muitos podem pensar que várias vezes disse durante a sua gestão anterior que não ficaria mais 65 
de um ano, pois não era fácil ser presidente do Conselho apesar das responsabilidades e que tem 66 
pessoalmente o desafio de administrar um hospital filantrópico com suas dificuldades financeiras, 67 
mas conversando com muitos amigos e colegas e eles diziam sobre a postura que esta Mesa adotou 68 
sempre de forma adequada, correta e que seria importante num ano com conferência, tivesse esta 69 
condução. Primeiramente diz que volta porque acredita no controle social, acredita no trabalho do 70 
Conselho, pois viu este Conselho ser glosado, viu este Conselho virar piada na boca de muitas 71 
pessoas e ser desrespeitado por muita gente, mas que hoje vê um Conselho muito mais organizado, 72 
onde ele viaja pelo Estado e vê os conselhos municipais falando bem do Conselho Estadual dizendo 73 
como são as reuniões do Conselho Estadual. E isso foi conseguido com o amadurecimento dos 74 
conselheiros. E dizer que ele se sente emocionado com tudo o que ouviu de muitos colegas sobre 75 
particularmente sua pessoa, neste trabalho que tem feito, apesar de parecer mais extenso em 76 
algumas reuniões, mas que tenta trazer agilidade para os assuntos. Disse que esse ano recebeu 77 
honrosamente uma homenagem das entidades farmacêuticas e que isto se deve ao trabalho que fez 78 
dentro do Conselho e quer dividir com todos os conselheiros esta honra, pois não teria recebido esta 79 
homenagem se não fosse Presidente do Conselho e não tivesse o respaldo do Conselho para os 80 
trabalhos que têm feito. Ele se sente honrado de participar. Este é o Conselho que tem o melhor 81 
curso de Controle Social do mundo ele tem certeza que nenhuma cidade ou país tenha um curso 82 
como este. Abriu a palavra aos demais membros da Mesa. Sr. Manoel Rodrigues do Amaral 83 
(SINDNAP) esclareceu para que futuramente não tenham problemas. Afirmou que todos aprovaram 84 
o regimento de eleição e esta é uma cópia viva do regimento interno. No parágrafo primeiro, Mesa 85 
Diretora: leu o parágrafo na íntegra. Disse que em nenhum momento afirma no regimento que a 86 
Mesa pode ser reeleita parcialmente. O próprio regimento determina que a reeleição deve ser na 87 
integridade, pois é um único corpo. Outra coisa que gostaria de deixar para os conselheiros, 88 
afirmando que todos os conselheiros estão aptos e são competentes para assumir esta Mesa. Sabe-89 
se que após quatro ou cinco meses haverá a conferência e ano que vem terá nova eleição de Mesa 90 
Diretora, possivelmente com vários integrantes novos e que não terão conhecimento que os 91 
conselheiros atuais têm. Serão os conselheiros que não compõe esta chapa é que farão parte da 92 
nova Mesa Diretora. Agradeceu o apoio que tem recebido de muitos. Sra Solange Izabel Marega 93 
Batista (FESSMUC-PR) lembrou que não foi eleita num primeiro momento para esta Mesa, então 94 
quando a Mesa se pôs a discutir, percebeu-se que é necessário rever urgentemente este regimento 95 
interno, uma vez que ele não proíbe a composição de outra chapa, mas a partir do momento que o 96 
gestor está numa chapa dificilmente ele estará numa outra. Diferentemente do que se falou de que 97 
ela havia discutido com a entidade que representa, ela afirma que conversou com os trabalhadores 98 
hoje por duas vezes, de manhã e à tarde e não estava apenas a Solange e sim a Sonia, a Vanderli, 99 
a Talita, a Marise, o Juliano, o Nilson que também haviam expressado a posição deles. Várias 100 
pessoas, chamaram todos, e tem o compromisso de discutir o regimento. Todo mundo sabe que já 101 
na primeira eleição já tinham sentido a necessidade de discutir o regimento e isso não foi feito na 102 
gestão anterior, foi conversado a respeito, mas entende-se que a Mesa tem se reunido e vem 103 
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rendendo esse compromisso. Principalmente levando em conta este ano de realização de 104 
conferência. Sra. Clarice Siqueira dos Santos (PASTORAL DA CRIANÇA) agradeceu a todos os 105 
que votaram na chapa, pois não está na Mesa para defender sua entidade ou a do companheiro, 106 
mas para lutar pelo Controle Social, reafirmou que acredita na competência de todos para integrar a 107 
mesa Diretoria e aos que não votaram na chapa também agradeceu pois é livre o posicionamento e 108 
a democracia é para todos. Sr. Antônio Pitol (PASTORAL DA SAÚDE) também agradeceu e 109 
afirmou que não está no Conselho ou na Mesa Diretora por vaidade pessoal e sim para contribuir no 110 
Controle Social bem como na forma como estão conduzindo as coisas, pois, caso contrário, não 111 
estaria ali hoje. Sra. Livia Diniz Lopes Sola (FAMOPAR) agradeceu a confiança que depositaram 112 
mais uma vez, espera que estejam agradando e que estejam fazendo as coisas como devem ser 113 
feitas. Pediu o apoio de todos e auxílio de todos para passarem este ano de conferência que será 114 
atribulado. Sabe que muitas vezes as pautas agradam a alguns e desagradam a outros, mas isso faz 115 
parte e que está aberta a incentivos e sugestões. Sr. Mauricio Portela (CRF) como trabalhador 116 
agradece a confiança a esta Mesa, comentou que por participa também do Conselho Regional de 117 
Farmácia, mas não faz parte da Mesa Diretora e que não sugeriu a homenagem ao Neto, mas que 118 
apoia a iniciativa da Entidade. Sra. Marise (SESA) ela acha que a sintonia entre os integrantes da 119 
Mesa é muito grande e se sente orgulhosa de integrar este time. Sra. Maria Lucia (ASSEMPA) 120 
parabenizou a Mesa, lembrou à Sra. Solange, que na comissão que trabalhou este regimento foi 121 
paritária e tinham trabalhadores envolvidos, foi aprovado pela Plenária e sabe que precisa mudar, 122 
mas lembrar que a comissão que tinha todos os seguimentos e foi aprovada em Plenária. Sra. Talita 123 
(SINDSAÚDE) complementou o que a Solange falou sobre o regimento, o SindSaúde entende que a 124 
Mesa deve ser composta por pessoas com pensamento crítico não na forma de brigar mas de rever 125 
os conceitos e aprofundar os conhecimentos sobre certos pontos do regimento. Também falou que 126 
os trabalhadores se reuniram e fizeram esta votação no nome da Solange para compor a Mesa 127 
Diretora, pois isso seria interessante mudar no regimento para que cada segmento pudesse eleger 128 
seus representantes na Mesa Diretora do Conselho. Sr. Sezifredo (SESA) em nome da SESA 129 
gostaria de parabenizar a nova Mesa, reconduzida e comentar que o Dr. Michele disse que já 130 
confiava no discernimento e bom senso dos conselheiros em manter a Mesa, ele afirma que respeita 131 
quem questiona o modelo de escolha mas precisa ter em vista as evoluções do Conselho junto a 132 
esta Mesa Diretora. Acha boa a forma como foi escolhida a Solange para representar na Mesa 133 
Diretora o segmento dos trabalhadores. Apesar de passar uma gestão com várias Mesas, afirma que 134 
esta Mesa que foi composta agora tem sua total confiança de fazer um bom trabalho com discussões 135 
produtivas e parabenizou a todos em nome da SESA. E lembrou que está sendo terminando este 136 
ano o Plano Estadual de Saúde de dois mil e onze a dois mil e quinze, onde temos uma diretriz muito 137 
importante relacionada ao Controle Social, amanhã será discutido o fortalecimento dos conselhos 138 
municipais de saúde. Todos sabem a tarefa que o conselho tem para que o controle social nos 139 
municípios se solidifique. Reafirmou que além da conferência existe a nova definição do plano 140 
estadual de saúde dois mil e quinze a dois mil e dezoito que requerirá grande discernimento e 141 
trabalho tanto do Conselho quanto da Mesa Diretora. Sr. Jeremias (UEL) cumprimentou a Mesa 142 
pela disposição de todos a serem reconduzidos. Apesar das discussões calorosas registra que foram 143 
tomadas as decisões de maneira mais acertada e que estes debates dão liberdade para expressar 144 
sem constrangimento suas ideias. Disse que está saindo do Conselho, e sugeriu que mudassem o 145 
mandado da Mesa para dois anos seria mais adequado. D. Rosalina (ASSEMPA) primeiramente 146 
ficou muito feliz do grupo reconduzido para mais um ano, disse que no segmento usuário, ter quatro 147 
integrantes na Mesa isso é valoroso. Disse que o Conselho amadureceu bastante e após discussões 148 
chegam a um consenso. Porém, discorda da colocação da colega onde sugere a integração de 149 
pessoas com analise crítica, tendo em vista que acredita que todos os conselheiros possuem esta 150 
forma de visão. Porque todos os conselheiros têm consciência de defender as necessidades de seus 151 
segmentos e por isso todos os conselheiros possuem análise crítica daquela posição que estão 152 
ocupando frente a sua comunidade. Sra Solange Izabel Marega Batista (FESSMUC-PR) quando 153 
pediu para o Neto em dizer sua fala esqueceu de explanar seu agradecimento e agora ouvindo todos 154 
falarem sobre a analise crítica e quando foi eleita pelo grupo a representar em Brasília e defender a 155 
posição do Paraná a respeito da data da conferência nacional, acabou não dizendo o que houve lá. 156 
Foi encaminhado a todos os conselheiros por escrito e da mesma forma que foi em Brasília 157 
conseguiu defender a data junto ao Conselho Nacional e conseguiram manter a posição do 158 
Conselho Nacional. Mas procura atender as expectativas de cada um que votou nesta Mesa 159 
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Diretora. (F5) Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) agradeceu a todos que falaram e todos os 160 
conselheiros, pediu que todos entendam suas posições, comentou que está respondendo em 161 
Cascavel por uma resolução tomada no Conselho e falou que é necessário que o Conselho reveja 162 
algumas posições tanto do próprio Conselho quanto do regimento, para que as coisas mudem e 163 
evoluam. Sr. Amauri Lopes (ANEPS) quando se fala do assunto que bate no calcanhar do 164 
Conselho, no entender de todos o Sr. Neto não deve responder como pessoa física a uma resolução 165 
que foi tomada por todos os conselheiros, mas que sim, deve ser explanado a respeito no Conselho 166 
para se montar uma estratégia de como o Presidente saia desta ação que está acontecendo com o 167 
Presidente da Mesa. Pede que o Sr. Neto esclareça a todos o caso, para que o Conselho ajude na 168 
defesa, pois não é justo do CPF responda por uma decisão de todos. Sr. Antônio Garcez (FEMIPA) 169 
disse que sim, mas que confia no Sr. Livaldo como Coordenador de Plenária que está hoje em 170 
Brasília, justamente cuidando deste caso e que por isso não tem medo de qualquer ação que venha 171 
a surgir, pois confia neste Conselho e agradece a todos pelo carinho e cuidado. Sr. Antônio 172 
Barrichello (MOPS) informou que faz quinze minutos que falou com o Livaldo e ele está justamente 173 
falando sobre este caso e, segundo ele, falou que deve ser arquivado ainda hoje o processo lá. Sra. 174 
Ângela Conceição Oliveira Pompeu (COSEMS) disse que o COSEMS está parabenizando a toda 175 
Mesa e deseja que em dois mil e quinze mantenha-se a condução da mesma forma. Sr. Antônio 176 
Garcez (FEMIPA) afirmou que a reunião de amanhã será no Hotel Nikko, finalizando a reunião 177 
extraordinária O áudio dessa reunião está disponível para consulta na Secretária Executiva do 178 
Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas nessa 179 
reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br). 180 


